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1 2
/ + x I
0 —

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_V2JGw64qtMFs
https://dl.doubtnut.com/l/_5u5HSLoF7jCR
https://dl.doubtnut.com/l/_11T72W8QZcOZ

15. Bci- 1 x b U198 JHTHeIH HIfIU -

/zc2—|—5x—|—3
dx
x2 + 3z + 2

ommaﬁ

16. Bcl- BT x b T4 JHTHeTH HIfIU -

rz—1
[ee

O A&

17. BT &I x & U YHTBEAT DHIfT -

/ L dx
(1+e)(1—e %)



https://dl.doubtnut.com/l/_pby0jMcEzQyh
https://dl.doubtnut.com/l/_GNdsONMieQPk
https://dl.doubtnut.com/l/_XVGp1mNiecYj

O dfa &

18. Bci- b1 x b T4 JHTHIH HIfIU -

/(e$i1)2dx

O s

19. el BT x b U4 JHIHAT HIfIU -

/ c dzx
e + be® + 6

O i sw &



https://dl.doubtnut.com/l/_XVGp1mNiecYj
https://dl.doubtnut.com/l/_TWyMl0Dq6B4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_O1gYL0o8wODy
https://dl.doubtnut.com/l/_LNQ73lo4Qdwg

20. Bl Bl x &b IT98] JHIHeTH HIfIU -

/ sec? x
dx
(2 + tanz)(3 + tanx)

Qaﬁ@xﬂmaﬁ

21. BT BT x b JT4e] THIDBA PIfIU -

/w(a:51+ 1) da

O A &

22. BT BT x &b MU YHTGBAT DhIfT -

1
d
/zc(a + bx™) v

| &


https://dl.doubtnut.com/l/_LNQ73lo4Qdwg
https://dl.doubtnut.com/l/_wHekED95vfgV
https://dl.doubtnut.com/l/_YinPNFIAXhfa

| @ dllsA 3R <9

23. BT BT x &b MU YHTBAT DhIfT -

8
/<a: @)

Qa"lﬁﬁ’rwéﬁ

24, B BT x B ATU JHTHBAT DU -

/ 1 —-cosz
dx
cos (1 + cos x)

O At s &



https://dl.doubtnut.com/l/_YinPNFIAXhfa
https://dl.doubtnut.com/l/_blqZE7XQOvaA
https://dl.doubtnut.com/l/_l1tNIWTyg5oc

UYTdeit 9.5

1. fAY BeTd &1 x & JTU&T JHTHA HIfIT -

1
x2 + 2z + 10

O iz &

2. el Bl x b ITU&T FHTh- DIfTu -

1
22 +x — 1

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_Wh7XNIvW0gHd
https://dl.doubtnut.com/l/_lumjzwBL7EBx

3. Boel- Bl x & JTUe] JHIhel- HhIfU -

1
/ dx
Ox2 — 122 + 8

O A&

4. Bl Bl x b ITU&T FHThe DIfoTu -

/ 1
3+ 2 — x2

O s &

5. BT Bl x & JTU&T FHTSHETT DI -

/ X
dx
zt + 2?4+ 1



https://dl.doubtnut.com/l/_Sh0tD8h70eJT
https://dl.doubtnut.com/l/_FYEiGeFg1Zkt
https://dl.doubtnut.com/l/_b7nnIXonn1aK

O dfd s &

6. Toet- bl x & JTUel JHIhel- HhIfU -

COS T
/ > dx
sin“x +4sinx + 5

O ddi s

7. BT BT x B JTU&T HIGBAT BIfaT -

—3
/ v dx
2+ 2x — 4

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_b7nnIXonn1aK
https://dl.doubtnut.com/l/_BqQrVmRK2y59
https://dl.doubtnut.com/l/_I8HbBsYnqJZY

8. Toel- Bl x & JTUel JHIhel- HhIfiU -

/ 3r +1
2r2 — 2x + 3

O A TwE

9. el Bl x b ITU&T FHIH- DIfSTU -

/ rz+1
dzx
2 +4x +5

O s A

10. Bl Bl x &b FTU JHTHBAT DT -
/ (3sinz — 2)cos x
5%

—cos?x —4sinx



https://dl.doubtnut.com/l/_TP9CJPY17s33
https://dl.doubtnut.com/l/_3YnD4VRVYJdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1iO17qZCUUj

O dfd &

11. Bl BT x o U JHTBA HIfIT -

1
dx
/ 2e2z 4+ 3eT 4 1

O dfd &

12. Bl BT x & A8 JHTHcA- DU -

dx

1
/\/4332—5334—1

Qa"lﬁzﬂwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Z1iO17qZCUUj
https://dl.doubtnut.com/l/_VyNJi68ptEAp
https://dl.doubtnut.com/l/_micaaBbspUj3

13. Bci- 1 x b U198 JHTheid HIfIU -

14. Bl Bl x B U JHTHBAT DT -

/\/1—ic—w2

O A swE

15. Bl &l x & I8 JHTHcA- DU -

1
/\/4—|—3a:—2a:2


https://dl.doubtnut.com/l/_DFLFuOyNytLA
https://dl.doubtnut.com/l/_0Z73h39JdgIl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ewf2wvbBot3C

O dfa &

16. BT BT x o 1Y JHTHB PhIfU -
T + 2
Vil — 2x +4

Qaﬁ%ﬁrmaﬁ

17. Bl &I x b JTIY JHTBAT PIfolv -
r+1
V2 —x + 1

dx

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_Ewf2wvbBot3C
https://dl.doubtnut.com/l/_1NNHQYReT27E
https://dl.doubtnut.com/l/_dLKfDNXCkCVs
https://dl.doubtnut.com/l/_66FteBjFgaVB

18. Bct- T x b WU JHIHA HIfIU -

/ x + 3
\/a:2—i—2:13—i—2

omma@

19. Bcl- BT x b U4 JHTHeTH HIfIU -

/\/secx — 1dx

O dftd sw &

20. Bl Pl x b U198 JHTHeH HIfIU -

Naes



https://dl.doubtnut.com/l/_66FteBjFgaVB
https://dl.doubtnut.com/l/_6WSy7u0BACT9
https://dl.doubtnut.com/l/_2dfBCi54dwnu

21. BT Bl x &b JTU&T FHTdHET DI -

3
/ v dx
2 +x+1

O s &

22. BT BT x &b I YHIBAT DhIfU -

e:c
/ dx
e2r 4 geT + 5

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_2dfBCi54dwnu
https://dl.doubtnut.com/l/_mW8hXkCHGSRp
https://dl.doubtnut.com/l/_yy9SgDoC8uz3

UYTdeil 9.6

1. fYG Bl BT x &b IS YHTBA B0 -

(i) fv cosz (b) [z sec’ x

O s

2. 99 Bet1 BT x & ITU& YHIGBAT BT -
(i) z3e

(i) z° sin

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_5Agmq691zmwI
https://dl.doubtnut.com/l/_LafOoM5CsTYj
https://dl.doubtnut.com/l/_wAx2bzmPXLft

3.(a) /1:3(loga:)2da: (b) fc3e“’2da:

O s &

4()/29” ““dz (b) /(logx

O dfd &

5.(a) /sin—1(3gc — 4z°)dz (b) / a—;

1+ cosx

O dfd s &



https://dl.doubtnut.com/l/_wAx2bzmPXLft
https://dl.doubtnut.com/l/_ty6u36i1zeFp
https://dl.doubtnut.com/l/_W9iWPsu0VEBW

6.(a) fcan_l N/ 1 __I_ zdw (b) /cos Vzdz

Ommaﬁ

7./ w, dx (b) /1:2 tan ! zdzx
1+ sinx

Otﬂﬁzﬁm%ﬁ

0 + sin6
8. /cos 20 log( CosY 7+ sin )d0

cos @ — sinf

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_bnfiyuiIC9xL
https://dl.doubtnut.com/l/_xJk5vQvVbnRO
https://dl.doubtnut.com/l/_J5ykQaQZWYr7
https://dl.doubtnut.com/l/_8XN6tB1POyAF

2
T
9./ s dz
(z cosx — sinx)

Qmmaﬁ

1
10. /:os -1 (—) dx
T

Omﬁﬁrmﬁﬁ

1. /(sin_ 1 a:) 2cl:c

Oaﬁﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_8XN6tB1POyAF
https://dl.doubtnut.com/l/_UdvSser1NPUs
https://dl.doubtnut.com/l/_hiPwwVocOf8u

qYTdeit 9.7

1. FAgfafad waa & xR HIfAT

/6296 cos rdx

O s

2. ol & JHIBAT HIfaTU :
/sin(log:z:)dx

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_gESE2EpSjHD6
https://dl.doubtnut.com/l/_t7gpjfL38GVf

3. ol &b FHTBAT HIfIU

/ ¢ —dzx
(1+ z2)2

4. BT B JHIBAT DU :
/95 cos(z + a)

O St s &



https://dl.doubtnut.com/l/_IKDRy08eQJ61
https://dl.doubtnut.com/l/_V9OgnYtb6lWS

5. ol b AHIHA DIl

/9"3 sin? zdz

O dfa &

6. BT & JHIBAT HIfaTU :

.1
/easm o

O AR E

7. A &b JHTSBAT HIfAT

2r — x>


https://dl.doubtnut.com/l/_QlEK3vv2rURU
https://dl.doubtnut.com/l/_zDDRjmCEmPIP
https://dl.doubtnut.com/l/_ebekNCcU7AOD

O dfd &

8. ol o JHIB hIfv :
/\/wz + 4x + 6dzx

O dfa &

9. el &b FHIB HIfIU ;
/\/mz + 6z + 4dx

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_ebekNCcU7AOD
https://dl.doubtnut.com/l/_SMp4KJoZEAyz
https://dl.doubtnut.com/l/_pcdfYtbgIYSM

10. BT b HHTBAT PIfalv :

/\/2332 + 3z + 4dzx

O A&

11. Bl & HHTDBAT PIfolU :

O dsw &

12. BT b FHIBAT D0

/\/1 — 4z — zidzx



https://dl.doubtnut.com/l/_fMZLexmKz3C7
https://dl.doubtnut.com/l/_eY3j7jixI1sH
https://dl.doubtnut.com/l/_QJBWWQt3wpaQ

O dfa &

1. fFAgfeifaa & 94 sid Hifae -

ﬁl + 2tanz(tanz + secz)|dx

O dfd &

2. fAgfafaa & g sid Hifse -

/ew sin® xdz



https://dl.doubtnut.com/l/_QJBWWQt3wpaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PzXxFuWMMThR
https://dl.doubtnut.com/l/_FnXv8Y6IKbYj

3. fAgfaifad & 719 s Hifsie -
fvz log(l — m2)dm

O dfa s &

4. fAgfafEd o 719 it Hifarv -

sin® — cos®
> dx
1 — 2sin“ z cos?

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_FnXv8Y6IKbYj
https://dl.doubtnut.com/l/_sUynLSIkETY7
https://dl.doubtnut.com/l/_BK1L3ym7rg7f

5. fAafafad o 74 sira Hifav -

/ x. dx
1+ sinx

O A wE

6. Agfeifaa & A9 siTa Hifae -

1
/ dx
x + Va2 — x?

Oaﬁ%ﬁméﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Waq2UiFdv5fX
https://dl.doubtnut.com/l/_vAzAiGpGz2k8
https://dl.doubtnut.com/l/_RFFxG1K5yxiU

O dfd &

8. fAgfaifaa & A sid hifae -

1
d
/cos 2x + cos 2« v

O dfd &

9. fAgfeifaa & A1 siTa Hifaie -

2
/sinl( v )dm
14 x2

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_RFFxG1K5yxiU
https://dl.doubtnut.com/l/_1RXwjGOPifbM
https://dl.doubtnut.com/l/_I2WEgYi4m8GY
https://dl.doubtnut.com/l/_ArI6vM7mmu78

10. fRgfafad & 719 s71d Hifse -

SInxL — CoS I

\/sin2x

dx

Qam:nmaﬁ

1. fAgfafad 3 719 sitd Hifav -

sin 2x
/ 7 dx
sin* ¢ + costx

O disw &

12. fRgfaRRaa & 94 sta HifSe -

1
/ —I—:L’Zdw
(2 + x)

| & _ . L


https://dl.doubtnut.com/l/_ArI6vM7mmu78
https://dl.doubtnut.com/l/_hb03sZDzmdgf
https://dl.doubtnut.com/l/_verhTkX0MNIS

| & 9l IR ™

13. fRgfafad § A siid Sifse -

/sin6 x + cosb z

5 dx

sin” x cos? x

Omﬁa‘rmaﬁ

14. fAgfafad ¥ 919 si1d HIfav -

t —1
/an xdm
14 z2

ommﬁﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_verhTkX0MNIS
https://dl.doubtnut.com/l/_K1lFv1EYC68l
https://dl.doubtnut.com/l/_k308KxbEOFPq

15. Rgfafad & A= F1d Hifsie -

1
/ > dx
sin“ x + sin 2x

O dfd &

16. fRgfaifead # O sid Hifav -

1
/ dzx
42 — 4 + 3

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_jHjbf80LMCLy
https://dl.doubtnut.com/l/_6QN2FnSxHFvs

17. fRgfafad & a1 sid hifse -
1

/ dx
T [6(10gm)2 + 7(logx) + 1]

O A &

18. AgfafEdd & A F1d Hifaiv -

sin 2x cos 2x

\/4 — sin* 2z

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_vEs03zliR0Be
https://dl.doubtnut.com/l/_n35Sjrd5OIiB

19. Rgfafad & A F1d Hifaiv -

sinx + cosx
dx

9 + 16sin 2z

O dfa &

20. fAgfafad & g sid Hifae -

/ (iw__z; dx

O S s &



https://dl.doubtnut.com/l/_ECYatVqZtMSK
https://dl.doubtnut.com/l/_fV8ZpOeDkCZm
https://dl.doubtnut.com/l/_59cdume3Vibq

LT o™l OlIN K4

(a) sin_l(%) + 0%31111(%) + C
(c)sin1<\/j_m> +C’cos_1<%) + C
O s

23. ﬁog rdr SRR & -
(@) xlog (xe) + C(b) x log x + C

(©) mlog(%) +C(d) 1og( "3)

€

A.(a) xlog (xe) + C


https://dl.doubtnut.com/l/_59cdume3Vibq
https://dl.doubtnut.com/l/_fFFLfVbliWaM
https://dl.doubtnut.com/l/_L4lw2rpEq32t

B.(b) xlog x+C

C.(c)xlog(xe)+C

D. (d) log (x/e)



https://dl.doubtnut.com/l/_L4lw2rpEq32t
https://dl.doubtnut.com/l/_7nY4v7U35JFj

Pratice Questions

1
1./zj2da:$TIIT:[§ITHﬁT?IUI

O dfd &

2./(5“’ + e” + z°) dz 1AM Fd BT |

O s

3./(6$ + 2sinz — 3 cos z)dx BT HMH FId HIfFU |

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_23AjyaaYQsfG
https://dl.doubtnut.com/l/_40E3qmNRkult
https://dl.doubtnut.com/l/_C7tf3ZrdKtG5

4./([ —>2dm$rm=r§n?ra?r@m|

Oaﬁ@ﬁ’rwaﬁ

(sin_lac)3
5./ = dx BT {1 SITd DT |
vV1—=x

Qaﬁ@zﬂwaﬁ

1+ logz)’
6./( + logz) dx T A STd DI |



https://dl.doubtnut.com/l/_C7tf3ZrdKtG5
https://dl.doubtnut.com/l/_XwBFNUGLdOB2
https://dl.doubtnut.com/l/_FAZAhgL6IR3P
https://dl.doubtnut.com/l/_w7A3k9ragHRl

oS tan_lw
7./t ( )da:ﬂnmama?lﬁm
1+ 2

Oaﬁﬁa‘rmaﬁ

dx BT {1 SITd DIV |

o /cot4 /T cos ec?\/x
| VX

O S s &

2(1
9./Sec (log z) dx BT {1 SITd DU |

O S s &



https://dl.doubtnut.com/l/_w7A3k9ragHRl
https://dl.doubtnut.com/l/_DVtMO3yFZoWe
https://dl.doubtnut.com/l/_aKBGNfmwpr1L
https://dl.doubtnut.com/l/_MgMRznO5biTz

2
10./COS e dx PI HIH STd $I|?IQ |
1+ cotx

O s &

11. /,/cos z sin zdx &1 H19 51Td HIfAU |

O dfa &

12./ SeC T dx BT {1 SITd DT |
log(

secx + tanx)

Qm:ﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_MgMRznO5biTz
https://dl.doubtnut.com/l/_V1WthitLrLtf
https://dl.doubtnut.com/l/_dgMa7Wl5ErAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5rKronvEd7NE

1
13./ dx BT {1 SITd iU |
1+ cosx

O s &

1
14./ dx BT {1 SITd DT |
1 — tanx

O dfa &

¢
15./ WYz ST A S BT
S

ecxr + cosx

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_56uzD0TIci3K
https://dl.doubtnut.com/l/_peF0d2DDCJuc
https://dl.doubtnut.com/l/_I4top8W1gn3N
https://dl.doubtnut.com/l/_N9ScEzyZUlPs

16./3:\/1 + 22%dx &1 °HE S1d HIfFV |

O S s &

17./(4a; + 2)v/ 22 + z + 1dz BT A T BT |

O St s &

1
18. dx BT HF SITd DIV |
/—ﬁ ’

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_N9ScEzyZUlPs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSKjoBy66F9n
https://dl.doubtnut.com/l/_4onBbkiAozbi

21:_1
19./e dz &1 1 SITd HIfST |

ez 4 1

Ommaﬁ

20./ o5 dx BT H1 S1Td HIfSU |

1+ sinx

O s

21. Vtanz )dmmnﬂgnﬁa?lﬁml

Sin x Cos &

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_OlTMtUGH0r6b
https://dl.doubtnut.com/l/_rwxWTT9edStB
https://dl.doubtnut.com/l/_oDCiLPyO4kjy
https://dl.doubtnut.com/l/_GgPcm3qVj5YQ

sin(tan—1! z4
22. /| z3 ( )dxanﬂamaﬁﬁml
1+ 4%

ommaﬁ

23./ dz &I HTH SiTd HIfU |
S

in® z cos2 x

Qaﬁ%@rmaﬁ

24. /cos A cos xdz BT HMA STTd HIfAT |

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_GgPcm3qVj5YQ
https://dl.doubtnut.com/l/_AoNjxntfomfN
https://dl.doubtnut.com/l/_9lsflpPjobv0
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8qtjPYzGQKU

in 8
25./81][1 mdwﬁﬂﬂam?ﬁ%ml

sin4x

Ommaﬁ

26./, dz
SINx + CosS T

O dfd &

27./ dz 1 419 SiTd HIfAT |
1 — 922

Qaﬁ%@rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Z8qtjPYzGQKU
https://dl.doubtnut.com/l/_QKcTOYcQhFgW
https://dl.doubtnut.com/l/_uCiuqjadovQM

dx
28. &I {9 STd HIfAT |
/16:1:2 —1

O dfd &

29./ ad 16daz$rm=r§n?raﬁﬁrcr|

4 —

Qaﬁ%@rmaﬁ

dx
30. &I HF SITd HIfAAT |
/9 + 1622

O S s &



https://dl.doubtnut.com/l/_vgSw7yFSEqYG
https://dl.doubtnut.com/l/_U0SRCPrkzIPl
https://dl.doubtnut.com/l/_1H9jSnZrMriQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1lYCzFJop0dD

3
31./ L dx BT HI1 SITd DT |
1 — 9x2

Qaﬁ%ﬁrmaﬁ

dx
32. &I HT4 ST HIfAT |
/:1:2 — 10z + 30

O s

d
33./ < &I {1 SiTd HIfAT |
V2 — 8x + 17

O s &



https://dl.doubtnut.com/l/_1lYCzFJop0dD
https://dl.doubtnut.com/l/_AZFnv0el4gLF
https://dl.doubtnut.com/l/_KOm5Tk9wLE6m

dzx

&I JTH STd HIfAT |

34, /\/

2—z)*+1

O s

35. ﬁogwdw &I HI SITd HIfolU |

Qam%zhma@‘

36.ﬁsinxda:$m1=r§nﬁa?ﬂ?rvl

Oaﬁ@zﬁma@‘



https://dl.doubtnut.com/l/_BeHikNCjkdyH
https://dl.doubtnut.com/l/_x9m0SeA7G94u
https://dl.doubtnut.com/l/_Jwit31QaQJ0V
https://dl.doubtnut.com/l/_kkS144Iyth5O

37./@"’(l — i)dmﬁﬁﬂ%ﬂﬁﬁﬁf@l

T x2

Qmmaﬁ

38./a:log2mda; I 7 STd HIfoTU |

Otﬂmmﬁﬁ

39./\/4— 22 BT A Sd P |

Oaﬂﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_kkS144Iyth5O
https://dl.doubtnut.com/l/_JPyv6MYtWrIp
https://dl.doubtnut.com/l/_sdElaQDxdPvW

40./\/1 + 3z — z?dx W1 Sd DI |

O dfd s &

41./\/332 + 9dz BT °HE STd HIfAT |

O A&

Last Year.s Board Question



https://dl.doubtnut.com/l/_RP47Z9EQx5iB
https://dl.doubtnut.com/l/_p5lJtyzcD9fP
https://dl.doubtnut.com/l/_M0VnFtAUkPl4

| & dlisdl 3tk a9

2. 31Td HIfSIU - ﬁog(m2 + 1)dz

Qaﬁ%@r?ﬁ?aﬁ

1
3. HIfSTv - dz
e 322 4+ 6 + 2

Qaﬁ%@rmaﬁ

tanx
dz

cot ¢

O A s &



https://dl.doubtnut.com/l/_M0VnFtAUkPl4
https://dl.doubtnut.com/l/_Cy1Wt6MREeWN
https://dl.doubtnut.com/l/_qrV4vf5uKHG3
https://dl.doubtnut.com/l/_AqSi28947358

2

XI
s.amaaﬁm-/ d
xt + x2 — 12 v

Qd’lﬁﬁrmaﬁ

G.EFH@@U-/(BCB + 1)\/4 — 3z — 2z%dzx

Od’lﬁzﬂ:ﬁﬁﬁ

7.5”?[@1?[(’-/\/1 + cos 2zdx

Oaﬂﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_AqSi28947358
https://dl.doubtnut.com/l/_Fj64ogxIGmih
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e? —1

O dfa &

9.5Td PV - [z tan ! zdx

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Wx2hpbOzpkhj
https://dl.doubtnut.com/l/_9gjFGPTT1k3g
https://dl.doubtnut.com/l/_Nxlsgo2ifmV2
https://dl.doubtnut.com/l/_iRDegVjGzCcq
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13. SITd I - dx

cos ec’x

Qa"l@@rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_iRDegVjGzCcq
https://dl.doubtnut.com/l/_0z0Bs6Hl4sEv
https://dl.doubtnut.com/l/_K5145EFqNFdS

e?® — 1

e +1

14. 371 HIfF0 -

Qaﬁ%@rmaﬁ

dx

15. 51T HIfSTC - dz
sin® z sin(z + a)

Qaﬁﬁzﬂmaﬁ

16.§|maaﬁv-/<ﬁ+ %)dw

Z

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_uGfEDBR9XDUz
https://dl.doubtnut.com/l/_DeMh0qZ9gWcG
https://dl.doubtnut.com/l/_UCiSrPHpq7Ej
https://dl.doubtnut.com/l/_LFwjFSN6VGkS

rsSin " x
17. 571d HIf3T - dx
V31— x2

O it s &

Competition Questions

1. /;sin(% + 10)dwa'\"la'\’%-


https://dl.doubtnut.com/l/_LFwjFSN6VGkS
https://dl.doubtnut.com/l/_KS5bbCz0KTao
https://dl.doubtnut.com/l/_TIIf5pCwCH9p

A. ;cos(% + 10)) +C

1
B.—7cos(§ + 10)) + C

C.—cos(% + 10)) +C

D.—7cos<% + 10)) +C

Answer: C

O St &

2 (220wt

T+ a

A.log +C



https://dl.doubtnut.com/l/_TIIf5pCwCH9p
https://dl.doubtnut.com/l/_5I518KQPBSHc

+C

B.alog

C.alog > +C

D. log

r+a

Answer: B

ommaﬁ

T + sin 2z
3. d SRTSR & -
le + cos 2x v ¢

A x+tanx+C

B.xlog |tan X |+ C


https://dl.doubtnut.com/l/_5I518KQPBSHc
https://dl.doubtnut.com/l/_6kK83ZGlOdIc

C.xtanx+ C

D.x+tan x+ C

Answer: C

O A &

1
4./, dr RN ¢ -
SINXL COST

A.log |tan x|+ C
B. log [sin 2x| + C

C.log |secx| + C


https://dl.doubtnut.com/l/_6kK83ZGlOdIc
https://dl.doubtnut.com/l/_YTLOqpsTgKnP

D. log |cos x| + ¢

Answer: A

O A&

66 logx
5.
edlogz __



https://dl.doubtnut.com/l/_YTLOqpsTgKnP
https://dl.doubtnut.com/l/_QvSfttB14203

Answer: B

O St R &

(332 T 2)a(a:+tan_1a:)
6. dxr =
/ r? +1

1

Alloga.a™ "t ¥ 4 O

(z + tan~ ' z)
B. +C
loga

-1
ax—i—tan x

C. +C
loga

D.loga. (:v + tan ! a:) +C

Answer: C

[


https://dl.doubtnut.com/l/_QvSfttB14203
https://dl.doubtnut.com/l/_tj5h5DrAaV0c

1
" 24 cosz

Bl JHTDA &-

A.—sinz log(2 + cosz) + C
B.sinz log(2 + cosz) + C

C 1t —1(11; )+C
. ——tan —tanx
V3 2

2 1 tan(x)

D.Etan_ <\/§ 5 )—I—C’

Answer: D
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https://dl.doubtnut.com/l/_tj5h5DrAaV0c
https://dl.doubtnut.com/l/_TnPX9PGdDOuw
https://dl.doubtnut.com/l/_EVHNzPvTidHb

8. /(sec z)" (tan’ z + tanz)dz SRR & -

A.sec” 2z + C

B.tan” 2z + C

sec™ T2 p

C.———+C
m + 2 *

tan™ 2 ¢

D. C
m + 2 +

Answer: C

Qafrl?,z?rmaﬁ

9./46”"'5 Cos <6x5)da: W & -


https://dl.doubtnut.com/l/_EVHNzPvTidHb
https://dl.doubtnut.com/l/_CbvUstz2N6sj

1

A —sin(ew5> +C
3
1

B. Zsin(e’”j +C
1

C. Esin(ems) +C

Answer: C

O St &

1
10./ dr RTR &
8sin’ z +1

A.sin”‘(tanz) + C


https://dl.doubtnut.com/l/_CbvUstz2N6sj
https://dl.doubtnut.com/l/_kVNGVQzob6Tv

B. —sin~ !(tanz) + C

C.—tan ‘(3tanz) + C

w| - oo||—\

D.tan" '(3tanz) + C

Answer: C

O A&

11./10g\/—d RIR & -

3

~ (1og y/z)" +

oolw c.ol

(log y@)” +


https://dl.doubtnut.com/l/_kVNGVQzob6Tv
https://dl.doubtnut.com/l/_jZSe0VvSgPvS

(log + z)° + C

(10g3§‘)2+0

CJOlI—\ oalw

Answer: A

O i s &

2 12 5 9
12. JHTHA T ror dr SRR g -

(z° 4+ 23 + 1)3

Omwéﬁ

3. /ex(l + a:)da:) .

cos2(ez. )


https://dl.doubtnut.com/l/_jZSe0VvSgPvS
https://dl.doubtnut.com/l/_FYEzBgURUHFk
https://dl.doubtnut.com/l/_04zV4pkRZwb7

A.—cot(e”. ) + C
B.tan(e”. z) + C
C.tan(e”) + C

D. cot(e”) + C

Answer: B

O &

dr BTHAFE -

4 /Ex(azztan_lw +tan"lz + 1)
. x2 +1

Ae“tan tz +C



https://dl.doubtnut.com/l/_04zV4pkRZwb7
https://dl.doubtnut.com/l/_dikUQ7uEBprM

B.tan ‘(e”) + C
C.tan (z°) + C

D.etan T —|—C



https://dl.doubtnut.com/l/_dikUQ7uEBprM
https://dl.doubtnut.com/l/_LFkVxT0GT1XH

16.

4e* — 25
- =7 — 2¢% —
/( 2ex_5)da: ax + Blog(2e” — 5) + C

qal -

A.A=5B=3

B.A=5B=-3


https://dl.doubtnut.com/l/_LFkVxT0GT1XH
https://dl.doubtnut.com/l/_uZqLYJiPRhEB

C.A=-5B=3

D.A=-5B=-3
Answer: B
Od’lﬁz?rmaﬁ

17. af / da: = log(logsinz) + C, @I,
log(sinx)

A. cot x

B. tan x


https://dl.doubtnut.com/l/_uZqLYJiPRhEB
https://dl.doubtnut.com/l/_1q1NDWWMy7rt

C.secx

D. cosec x

Answer: A

O St &

sin®
Bl/ dr =
1+ cosx

A.x+sinx+C
B.x-sinx+ C

C.sinx+C


https://dl.doubtnut.com/l/_1q1NDWWMy7rt
https://dl.doubtnut.com/l/_0mrQJFWNnKyF

D.cos x+ C

Answer: B

O dftdwE

(z — 2)dx



https://dl.doubtnut.com/l/_0mrQJFWNnKyF
https://dl.doubtnut.com/l/_CxdV9ffSku2I

Answer: A

O St &

1
20./ HIAMFE -
z2(z4 4+ 1)/

. —(1 +;4)1/4 i
B _(1254)1/4 +C
C —@ 254)1/4 +C
5 — (1 +wa:4)3/4 o

Answer: A


https://dl.doubtnut.com/l/_CxdV9ffSku2I
https://dl.doubtnut.com/l/_bSAXEvDFOvcf

Answer: D
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https://dl.doubtnut.com/l/_bSAXEvDFOvcf
https://dl.doubtnut.com/l/_G2HC6wKHu6x9

1+ sinx
22, [e” dx @ -
ﬁ(l—l—cos:c) ©®

A. e” tan( )—I—C’

2

Btan( )—l—C’

2
C.e® +C

D.e*sinx + C

Answer: A

O dfd wE

1
23. / dr =
2
xlogx


https://dl.doubtnut.com/l/_4mr0mUiKC4VX
https://dl.doubtnut.com/l/_j0XNVfWDTfhu

1 2
A. Elog | log ‘ +C

B. log | long' +C

C.2log | logz?| + C

D.4log | logz?*| + C

Answer: A

O St &

1+ xz)e”
24. dr SRTR E -
cot(ze?)

A.log|cos(xze”)|C


https://dl.doubtnut.com/l/_j0XNVfWDTfhu
https://dl.doubtnut.com/l/_25SdIyEybjXc

B. log|cot(ze®)| + C
C.log|sec(ze”)| + C

D. log‘cos (Xe ™) ‘ +C

Answer: C

O A&

25. / de dz =
2eT — be 7T

A.4logle® — 5| + C

1 €T
B. Zlog'e2 — 5' +C


https://dl.doubtnut.com/l/_25SdIyEybjXc
https://dl.doubtnut.com/l/_2NTp4ZphYUqB

C. 10g’262‘” — 56_$‘ +C

D. 10g‘262’” — 5' +C

Answer: D

O it &

2. /<ﬁ+ %)2@ _

2

T
A o +2 + log|z| + C

2

T
B. 5~ + 2log|z| + C

$2

C.2

+ z + log|z| + C


https://dl.doubtnut.com/l/_2NTp4ZphYUqB
https://dl.doubtnut.com/l/_OelMbLn5I3tP

$2

5 2z + 2log|z| + C

D.

1 tan—}(X")

A +C
na a
1 n

B. —tan 1(3:_) +C
na a

C. Zsin~! (:13_) +C
a a

D 2cosl<x—) +C
a a



https://dl.doubtnut.com/l/_OelMbLn5I3tP
https://dl.doubtnut.com/l/_fEkzdrF56ZiE

Answer: B

O A &

(z+1)°
28./3:(3:2 n 1) dx =

A. log’:c(m2 -+ 1)‘ +C
B.log|z| + C

C.log|z| +2tan 'z + C

1
D.lo +C
g(1+w2)

Answer: C

| & o


https://dl.doubtnut.com/l/_fEkzdrF56ZiE
https://dl.doubtnut.com/l/_U0FDdh4VgC8Z

Answer: B

Omwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_U0FDdh4VgC8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_LMfD2CwqNZ9n
https://dl.doubtnut.com/l/_QLFE78EtuBuL

30./secwda: )

v/ cos 2x
A.sin”!(tanz)
B. tan x

C.cos '(tanz)

sinx

D.
\/COS T

Answer: A
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